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WPISUJE UCZEN
NADZORUJACY
KOD UCZNIA DATA URODZENIA UCZNIA
dzien miesiqc rok
RELeEgy 2
I:' dysleksja RS
PROBNY EGZAMIN

W TRZECIEJ KLASIE GIMNAZJUM
Z. ZAKRESU PRZEDMIOTOW
MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH

Instrukcja dla ucznia

1. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 12 stron.
Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ nauczycielowi.

2. Na tej stronie i1 na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod i datg urodzenia.

3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

4. Rozwiazania zapisuj dtugopisem lub piérem z czarnym

tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

5. W zadaniach od 1. do 25. sa podane cztery odpowiedzi: A, B, C, D.
Odpowiada im nastgpujacy uklad na karcie odpowiedzi:

NDED

Wybierz tylko jedna odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej
litera - np. gdy wybrates odpowiedz "A":

- ] (][]

6. Staraj si¢ nie popelni¢ btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢
pomylisz,
btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zamaluj inng odpowiedz.

\ /

@ | -

7. Rozwiazania zadan od 26. do 36. zapisz czytelnie i starannie
w wyznaczonych miejscach. Pomyiki przekreslaj.

8. Redagujac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone
napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie bgda sprawdzane
1 oceniane.
Powodzenia!

GRUDZIEN 2005

Czas pracy:
120 minut

Liczba punktéw
do uzyskania: 50

GM-Al
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Ponizszy diagram przedstawia wzrost czterech osob. Diagram wykorzystaj do rozwiazania
zadania 1.1 2.
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wzrost w cm

Maryla Tomasz Jagoda Wojtek

Zadanie 1. (0-1)
Roznica wzrostu migdzy najwyzsza a najnizsza osoba wynosi

A. 76 cm B. 77 cm C. 78 cm D. 79 cm

Zadanie 2. (0-1)
Jakim procentem sumy wzrostu Jagody i Wojtka jest wzrost Tomka?

A. 75% B. 77% C. 131% D. 133%

Zadanie 3. (0-1)

Dwie pelargonie posadzone do jednej doniczki maja dluzsze i ciensze lodygi oraz
mniejsze liScie, niz pelargonia rosngca pojedynczo w doniczce. Ktory rodzaj
wzajemnych oddzialywan wystapil u pelargonii rosnacych w jednej doniczce?

Mutualizm.
Konkurencja.
Pasozytnictwo.
Drapieznictwo.

cow»
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Zadanie 4. (0-1)
Nad klombami lataly pszczoly przyczyniajac si¢ do zapylenia kwiatow.
Zapylenie to

przeniesienie ziarna pytku na znamig stupka.
polaczenie ziarna pytku z komorka jajowa.
potaczenie plemnika z komodrka jajowa.
roznoszenie pytkow przez owady.

oow»

Zadanie 5. (0-1)
Ktora informacja dotyczaca rozmnazania wegetatywnego jest falszywa?

A. Rozmnazanie wegetatywne skraca cykl rozwojowy roslin.

B. Dzigki rozmnazaniu wegetatywnemu uzyskuje si¢ rosliny o nowych, odmiennych cechach
niz ro$liny macierzyste.

C. W rozmnazaniu wegetatywnym uzyskuje si¢ nowe rosliny z sadzonek liSciowych,
pedowych, cebul.

D. Rozmnazanie wegetatywne jest przyktadem rozmnazania bezplciowego.

Tabela przedstawia dane dotyczace $rednich temperatur i sumy opadéw w ciagu roku. Dane
z tabeli wykorzystaj do rozwiazania zadania 6., 7.1 8.

Miesiace

I II 1 | Iv \Y VI | vIl | VIl | IX X XI | XII

Srednia
temperatura | -3,5|-25] 1.4 | 80 | 140 |17,5|19,2 (18,2 | 13,9| &1 | 3,0 | -0,6
w °C

Suma
opadow 32 36 28 39 46 66 86 67 42 38 41 37
W mm

Zadanie 6. (0-1)
Roczna amplituda temperatur wynosi

A. 22,7°C B. 19,8°C C. 16,2°C D. 15,7°C
Zadanie 7. (0-1)
Klimatyczne lato (Srednia temperatura powyzej +15°C) trwalo

A. 6 miesigcy. B. 4 miesiace. C. 3 miesiace. D. 2 miesiace.
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Zadanie 8. (0-1)
Najnizsza sume¢ opadow odnotowano
C. w marcu. D. w sierpniu.

A. w lipcu. B. w styczniu.

Zadanie 9. (0-1)
Rysunek przedstawia wzor strukturalny glicerolu.
Jego wzor sumaryczny ma postac

H H H
A. C;H,0H | | |
B. C3HsOH; H—-C—C—C—H
C. C3Hs | | |
D. C;Hs(OH); O O O

I
H H H

Zadanie 10. (0-1)
Glownym skladnikiem zaprawy murarskiej jest wapno gaszone Ca(OH),. Zwiazek ten
jest

A. tlenkiem. B. wodorotlenkiem.
C. kwasem. D. sola.

Zadanie 11. (0-1)
W 800 g wody rozpuszczono 200 g soli. St¢zenie tego roztworu wynosi

A. 4% B. 20% C.25% D. 40%

Zadanie 12. (0-1)
Zadaniem bezpiecznika umieszczonego w domowej instalacji elektrycznej jest

zabezpieczenie instalacji w czasie pracy, gdy odbiorniki nie sa wtaczone do sieci.
doprowadzenie pradu elektrycznego do odbiornikdw.

przerwanie obwodu, gdy natezenie pradu przekroczy dopuszczalna wartos¢.
zabezpieczenie przed porazeniem osob, ktore dotknely nie izolowanych czgéci urzadzen.

oSnwp

Zadanie 13. (0-1)
Mediana to wynik Srodkowy w rosnaco uporzadkowanym ciagu wynikow. Mediana
zbioru liczb 9, 9, 10, 10, 8,6,7,7,9, 8,8, 9, 10, 8, 10 jest

A 6 B. 7 C. 8 D.9
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Zadanie 14. (0-1)
Wykres przedstawia zalezno$¢ temperatury od czasu dla kostki lodu wyjetej
z zamrazalnika lodowki.

et T
4 4
2 -
R
0
1 2 3 4 5 6

-2 t(h)

-4

-6
Topnienie lodu przedstawia na wykresie odcinek
A. PQ B. QR C.PQiRT D. QR iRT
Zadanie 15. (0-1)
Glebg jest
A. bielica. B. it C. kalcyt. D. torf.

Zadanie 16. (0-1)

Rysunki przedstawiaja tablice rejestracyjne czterech samochodéow. OS$ symetrii ma
tablica

A.| OSK 0883 B. | SDC 8033

C. DDZ 0838 D. | CCH 3038

Zadanie 17. (0-1)
W dwoch skarbonkach jest razem 720 zi. W pierwszej z nich jest o 80 zl wigcej niz
w drugiej. W drugiej skarbonce jest

A. 280 zt B. 320 zt C. 400 zt D. 440 zt
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Zadanie 18. (0-1)

Rowerzysta policzyl, ze podczas jazdy z domu do szkoly kolo jego roweru o $rednicy
64 cm wykonalo 250 obrotow. Przyblizona odleglos¢ z domu do szkoly wynosi (7 ~3)

A. 480 m B. 960 m C. 7680 m D. 30720 m

Zadanie 19. (0-1)

Chlor laczy si¢ z wodorem tworzgc chlorowodor. Proces ten przedstawia rownanie

Cl, + H, - 2HCI
Powyzsze rownanie ilustruje reakcje

A. syntezy. B. analizy.

C. wymiany pojedyncze;. D. wymiany podwojne;.

Zadanie 20. (0-1)
Rysunki przedstawiajg prostokatne kartony (x =20 cm, y =12 c¢m).

y Y Y
Y Y 2 2 4
A B | c| p |- E|>
2 2 4 4
X
Figurami podobnymi sa prostokaty
A. BiD B. BiE C. AiD D. BiC

Zadanie 21. (0-1)

Dany jest trojkat o obwodzie 24 cm. Jeden z bokow tego trojkata ma dlugos¢ 8 cm.
Dlugosci pozostalych dwoch bokow tréjkata moga byé réowne

A.3cm 1 13 ¢cm B.6cm 1 10cm C.4cm 112 cm D.2cm 1 14 cm

Zadanie 22. (0-1)

Rabata ma ksztalt, jak na rysunku. Powierzchni¢ rabaty mozna zapisa¢ za pomoca
wyrazenia 9

12b + 9a

12b +9a — 108

a+b+21

ab - 108 12

oow»

b
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Zadanie 23. (0-1)
Dojrzale wisnie umieszczono na 12 godzin w wodzie. Po 12 godzinach owoce powigkszyly
swoja objetosé, a niektore pekly. Powigkszenie si¢ owocow i ich pekanie jest dowodem
istnienia zjawisk

transpiracji i oddychania.
0smozy 1 ci$nienia osmotycznego.
oddychania i fotosyntezy.
fotosyntezy i transpiracji.

oNwp

Zadanie 24. (0-1)

Temperature panujacg na szczycie gory mozna obliczy¢é na podstawie wzoru
t=-0,006-w+p, gdzie t — temperatura na szczycie, w — roznica wzniesien,
p — temperatura u podndza. Jaka jest temperatura na szczycie Lomnicy (ok. 2600 m
n.p.m.), jesli w Tatrzanskiej L.omnicy (ok. 900 m n.p.m.) jest temperatura 18°C?

A.+10,2°C B.+2,4°C C.+12,6°C D. +7,8°C

Zadanie 25. (0-1)
Jeden akr to 4046,86 m’. Powierzchnia 1 akra wyrazona z dokladnoscia do 0,1 ara
wynosi

A. 40,4 ara. B. 4,0 ara. C. 40,5 ara. D. 404,7 ara.

Zadanie 26. (0-2)

Adam otrzymal na imieniny 200 zl i postanowil, Ze z tej kwoty od stycznia, co miesigc
bedzie kupowal czasopismo za 15 zl. Zapisz wzor przedstawiajacy zaleznos¢ kwoty (y)
posiadanej przez Adama w danym miesiacu, od liczby miesi¢cy (x), ktore uplynely od
poczatku roku. Oblicz, po ilu miesiacach Adam bedzie mial juz tylko 35 zl.

OAPOWICAZ: ...ttt et e et e e et e e sbe e e s ateeesssaeesseeessseeansaaeasssaessseaensseeensseesnnses
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Na ponizszej mapie przedstawiono izotermy dzielace Europe na cztery obszary klimatyczne:
oceaniczny, kontynentalny, chtodny, §rodziemnomorski. Mapg wykorzystaj do rozwiazania

zadania 26.127.

0°C L—

20°C VI

20°C VII

Zadanie 27. (0-1)

Podaj nazwe kraju skandynawskiego, przez ktory przebiega izoterma 0°C.

Zadanie 28. (0-1)

Na ktorym z obszaré6w wyznaczonych przez izotermy wystepuje klimat kontynentalny,
ana ktérym Srodziemnomorski? Uzupelnij tabel¢ wpisujac w kazdej kolumnie

odpowiednio jedna z liter A, B, C, lub D.

Obszar klimatu kontynentalnego

Obszar klimatu §rédziemnomorskiego
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Zadanie 29. (0-2)

W nizej zamieszczony schemat wpisz bezposredni i posredni skutek niszczacego
dzialania freonu.

wzrost promieniowania UV

nia.info

Qa
A

www.zadc

v

v

niszczenie
chlorofilu

v

choroby

v

zmiany
klimatyczne

oczu

Zadanie 30. (0-3)

Do o$wietlenia wystawy uzyto $wietlowki energooszczednej o mocy 14 W. Swietlowka
jest wlaczona przez 10 godzin na dobe. Jaki jest koszt energii zuzytej przez te

swietlowke w ciagu roku (365 dni)? Cena 1 kWh wynosi 0,40 zl. Zapisz wszystkie
obliczenia.

OAPOWICAZ: ..ottt ettt et ettt e et esae e eabe e teeesbe e saesabeesseeasseenssesssaenseeasseeseennsens
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Zadanie 31. (0-2)

Uzupelnij tabel¢ korzystajac z nast¢gpujacych informacji:
a) obraz powstaje za siatkowka,

b) obraz powstaje przed siatkowka,

c) zte widzenie barw,

d) soczewka wypukta w okularach,

e) soczewka wklesta w okularach,

f) szkla cylindryczne w okularach.

krotkowzrocznosé

istota wady

korygowanie
wady

Zadanie 32. (0-2)

Samochéd w ciagu 3 sekund od momentu startu osiaga predkosé¢ o wartosci 36kTm.

Oblicz przyspieszenie tego samochodu. Wynik podaj w 22 .
s
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Zadanie 33. (0-3)

Na podstawie fragmentu ukladu okresowego pierwiastkow uzupelnij zamieszczong

ponizej tabele.

1 18
lH zHe
1 | wodor hel
1,01 2 13 14 15 16 17 4,0
3Li 4Be 5B 6C 7N gO gF 10Ne
2] it beryl bor |wegiel | azot | tlen | fluor | neon
6,94 9,01 10,81 12,01 | 14,01 | 16,0 | 19,0 | 20,18
1Na | 12Mg 13Al | 14Si 1sP 165 | 17Cl | 13Ar
3| s6d |magnez | | glin | krzem | fosfor | siarka | chlor | argon
22,99 | 24,31 26,98 | 28,09 | 30,97 | 32,06 | 35,45]39,95
Nazwa Numer |Numer |Liczba powlok |Liczba Wzér
pierwiastka |grupy okresu elektronowych | elektronow sumaryczny
walencyjnych | tlenku
glin

Zadanie 34. (0-3)

Na dnie patelni o Srednicy 30 cm zostala umieszczona kartka z instrukcja dla
uzytkownika (rysunek ponizej). Bok b kartki jest 3 razy dluzszy od boku a. Oblicz

powierzchnig tej kartki.

d - $rednica
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Zadanie 35 (0-2)
Uzupekij zdania podajac gldowna przyczyne i skutek wietrzenia fizycznego skal.

Wietrzenie fizyczne skat moze by¢ wywotane

Zadanie 36. (0-4)
Skrzynka na kwiaty jest prostopadloscianem, ktorego podstawa ma wymiary
24 cm x 90 cm. Wysoko$¢ skrzynki stanowi 20% dluzszej krawedzi podstawy. Ile

S-litrowych workow ziemi trzeba kupi¢, aby ja calkowicie napelni¢? Zapisz wszystkie
obliczenia.
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